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Biuroulă telegrafică de cores

pondenţă din Budapesta ne-a tele- 
grafiatu alaltaerí între altele, că 
a patra comisiune juridiciară a 
camerei deputaţiloră unguresc! a 
verificată alegerea deputatului li
berală ori mai bine cjisü guver
namentală, anume Krauss, făcută 
în cerculă electorală Dunaszer- 
dahely.

Mulţi dintre cetitorii noştri se 
voră fi întrebată : ei bine, ce ne 
interesézá pe noi verificarea unui 
deputată ungurescă, încâtă biu- 
roulă telegrafică de corespondenţă 
sé gásésca cu cale a telegrafia 
(Jiareloră nóstre românesc! ?

Aşa e, alegerea nu ne intere* 
sézá, modulă însă cum s’a făcută 
alegerea e atâtă de desgustătoră, 
e atâtă de compromiţătoră pentru 
guvernulă ungurescă şi pentru în- 

$trega partidă unguréscá dela pu
tere pretinsă liberală, încâtă chiar 
şi (Jiareloră din străinătate li-s’a 
comunicată verificarea alegerei din 
vorbă, care nu’şi află păreche în 
analele parlamentarismului adevă
rată constituţională.

Când verificarea acestei ale
geri a făcută se roşăscă pănă şi 
pressa unguréscá oficiósá, atunci 
trebue că e vorba de ună actă 
de alegere din cele mái scanda- 
lóse, care dă cele mai sdrobitore 
dovecjî despre corupţiunea ce dom- 
nesce în alegeri, corupţiune care a 
făcută se ca4ă la ultimele alegeri şi 
cei trei candidaţi naţionali ro
mâni din Ţera unguréscá şi care 
a întărită pe toţi în convingerea, 
că în Ungaria totulu se póte cum
păra cu bani.

Ancheta numită ca se cerce
teze cele petrecute cu ocasiunea 
alegerei din cerculă Dunaszerda- 
hely a constatată, că s’au comisă 
cele mai scárbóse scandaluri, că 
a domnită ne mai pomenită co
rupţiune, că voturile s’au cumpă
rată cu bani, şi cu tóté astea co-

misiunea „judiciară“ a camerei de- 
putaţiloră, în locă să o anuleze, 
se ştergă o asemenea ruşine şi pată, 
a verificat’o spre cea mai mare 
consternaţiune a tuturoră.

Decă însuşi oficiosulă „Nem- 
zetu recunosce, că s’au constatată 
fapte ce nu se potă justifica, că 
4iua acestei alegeri va* număra 
între cele mai triste cjile ale lup- 
teloru constituţionale unguresc!; 
decă celălaltă oficiosă, „Pester 
Lloyd“, 4ice că s’au comisă acte 
politice imorale, venalităţi, orgii 
în 4iua mare: atunci verificarea 
alegerei la rendu’i dovedesce, şi 
celoră cari se mai îndoiau, că 
constituţionalismulă şi pariam en- 
tarismulă ungurescă suntă numai 
vorbe gole şi că corupţiunea e 
ocrotită chiar de aceia, car! che
maţi suntă a-o spulbera.

Şi ceea ce e şi mai tristă, în 
locă ca foile guvernamentale se 
infereze pe cei cari au introdusă 
corupţiunea, îşî varsă foculă nu
mai pe nenorociţii de alegători, 
cari s’au lăsată a fi duş! la votă 
ca vitele la tergă, şi ceră să li se 
ia dreptulă de alegere pe ună timp 
hotărîtă.

Cine a întrodusă şi fl ocrotită 
corupţiunea, decă nu regimulă 
tiszaistă ? Cine au comisă şi co
mită cele mai mari abusurî şi ile
galităţi la alegeri, decă nu orga
nele guvernului? Cine teroriseză, 
ameninţă cu procese, aresteză pe 
alegători, decă nu fişpanii şi sol- 
găbirăii guvernului? Cine sufere 
să fiă îmbătaţi alegătorii cu ra
chiu şi să fiă duşi la votă cu forţa, 
decă nu aparatulă administrativă 
ală guvernului ?

De geba strigă foile oposiţio- 
nale, când însăşi ele au ocrotită 
corupţiunile organeloră guvernu
lui acolo, unde a fostă vorba d’a 
face să ca4ă candidaţii nemaghiari; 
de geba se indigneză toile oposi- 
ţionale, când iau sub scutulă loră 
tote ilegalităţile guvernului şi ale 
organeloră lui, când e vorba ca

aceste se se comită faţă cu Nema
ghiarii.

Ale v6stre dintru ale vostre!
Aţi ocrotită deopotrivă alege

rile scandalose în cercurile electo
rale nemaghiare şi nu v’aţi gân
dită, că amare şi venin6se voră fi 
rodele ce le veţi culege. Aţi ocro
tită deopotrivă pressiunile, ilegali
tăţile, terorisările, venalităţile în 
alegeri, suferiţi acum şi ruşinea şi 
pata, ce înşişi ai voştri o aruncă 
asupra constituţionalismului şi par
lamentarismului vostru!

ZDinsr
Cansiliulu federalii elveţianu cere pen

tru anulă 1889 dela adunarea federală, 
în scopă de a se asigura militâresce Gott- 
hardulu, untt credită de 1.027.000 fir. 
Creditulă pentru lucrările de fortifica- 
ţiune la G-otthard a fostă pănă acum li
mitată printr’o sumă fixă de aprope Y2 
milionă, şi lucrările au trebuită să se 
mărginescă după mărimea sumei. Comi- 
siunea din 1886 alesă de consiliulă fe
derală, ca să examineze lucrările, precum 
şi comisiunea consiliului naţională din 
anii din urmă, stăruescă ca lucrările de 
fortificaţia să se grăbescă câtă se pote 
mai multă. Consiliulă federală e în
voită cu acesta.

Corespondentul», din Petersburgu ală 
cparului englesă „Daily Telegrapf“ anunţă 
cu data de 5 Noeinvre n. următorele: 
O telegramă, ce a primit’o ministrulă de 
interne dela generalulă Gurko, vestesce, 
că s’a descoperită o societate revoluţio
nară în Polonia, avendă numărose ra
mificări ; 23 de studenţi ai unei academii 
agronomice, precum şi ună judecătoră 
de instrucţiune şi mai mulţi ftincţionarl 
de-ai guvernului, mai alesă Ruşi, au 
fostă arestaţi sub acusarea, că suntă 
membri ai acestei societăţi. Acusaţii 
suntă încarceraţi în citadela din Var
şovia şi voră fi trimişi înaintea unui 
tribunală de resboiu, deorece asupra 
oraşului s a proclamată de câtva timpă 
starea de asediu. Partida revoluţionară

într’o proclamaţiune, ce-a dat’o tocmai 
acum amintèsce încercarea de atentată 
la viâţa Ţarului, ce s’a făcută de cătră 
ună Cazacă în Kutais, şi îşi exprimă p ăr 
rerea de rëu, că n’a isbutită. Ea ame
ninţă, că va repeta atentatulă, décá drep
tele ei pretenţiunl voră fi refusate. — 
După o împărtăşire a corespondentului 
din Odessa a englesă „Daily
News“, poliţia din Sebastopolă ar fi fă
cută descoperirea, că pe <Jiua dupft ple
carea familiei împărătesei de acolo, a 
fostă plănuită ună atentată asupra vieţei 
Ţarului. *

Dintr’o corespondenţă din Constan- 
tinopolă a diarului fi:ancesă „Débats" 
afiămă, că Porta e în ajună de a adresa 
cătră puteri ună cerculară. In acestă 
cerculară se va declara, că tóté sgomo- 
tele, cumcâ Turcia vré së încheiâ alianţă 
cu cineva, suntă false. Porta n’are tre
buinţă de a încheia o alianţă cu vr’o 
putere, deórece ea stă în relaţiunl esce- 
lente cu tóté puterile europene. In acestă 
cerculară va se cuprinde şi răspunsulă la 
sgomotele, că pe de-o parte puterile ară 
fi stăruită pe lângă Portă să se alăture 
la alianţa triplă, de altă parte că ar fi 
apropiată o înţelegere între Rusia şi 
Turcia, ca să încheiă alianţă.

Condamnarea peraluliii Doda.
Sub acestă titlu publică foia vieneză 

„Scliwarzgelb“ următorulă primă ar- 
ticolă:

Genefalulă împărătesoă Trai&n Doda- 
a fost condamnată de cătră curtea cu juraţi 
din Aradă, pentru o scrisore adresată ale- 
gătoriloră săi în calitate de deputată, la 
doi ani de închisore şi 1000 fl. amendă 
în bani. In analele armatei austriaco 
acestă casă este unică în felulă său. A 
fostă dată guvernului de partidă ală 
d-lui Tisza să învinovăţescă cu agitare 
a naţionalităţiloră în contra Maghiari- 
loră şi să condamne la doi ani închi
sore pe ună generală împărătescă, care 
în numărose lupte şl-a pusă în periculă 
vieţa pentru Impărată şi monarchiă. 
înalta Curiă din Budapesta, a cărei da- 
torinţă ar fi fostă să casseze acestă sen-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(3)
Unű mortü între vii.

(Novelă, englesésca.)

Olivér nu se Imaii putu retiné şi 
păşi dintre tufaşl în faţa ei. Alice spă- 
riatü săli în susă şi aeoperindu’şl sînulă 
c’unti straiu ţăsută de ea, s’aplecâ spre 
piatra mormentală.

,Frum0să missu, murmura tremu- 
rândă tînărulă, „d-ta ce pare că te-ai 
spăriată de mine?! Nu ţî-o iau în nume 
de rău, fiindcă d-ta nu mă cunosci. Celă 
multă décá — gândescl: omulă acesta e 
onü vânătorii norocită, care ieri şî-a 
începută cunoscinţa cu aceea, că a min- 
ţită. Aşa e Alice?“

„Iertare, Sir, dér tatălă meu tot- 
déuna m’a învăţată, că nicl-odată nu e 
bine să’ţl faci idei rele despre cineva, 
pănă ce nu eşti convinsă.“

„Alice, nu’ţl poţi închipui, ce bine 
ml-au cădută vorbele acestea!“

.»Sir!?tt
„Te ínteíegü, Alice! D-ta mă mustri

pentru nisce cuvinte sincere! Naturală! 
D-ta cunosci bine proverbulă englesă: 
„încrederea este ună felă de plantă ce 
cresce forte cu anevoie“. Şi vec|î, Alice, 
eu totuşi am cătră d-ta o încredere in
finită, ca şi când amă fi fraţi. Pote că 
şi d-ta aşa eşti de tristă ca şi mine, şi 
d-ta eşti orfană ca mine.“

Alice sfiiciosă îşi îndrepta ochii spre 
pămentă.

„D-ta, aşa se vede, că eşti mai 
tristă acjl decâtă ieri?“.

„Da, Sir, şi am pentru ce. Eu aşa 
m’am obicinuită cu loculă acesta, încâtă 
mă dore inima când mă gândescă, că 
trebue să mă depărteză“.

„Imposibilă, Alicei Şi n’o să rămâi 
aici mai multă timpă?“

„Numai câteva săptămâni.“
„Şi după aceea?“
„Voiu merge la părintele meu în 

G-lasgow.“
Tînărulă o privi c’o espresiune de 

durere în f&ţă, aşa încâtă Alice rămase 
uimită.

-Te vei fi gândindă adeseori la re

giunea acesta, aşa-i Alice?“ întreba tî
nărulă lordă.

„Da, Sir, căci mormentulă maicei 
mele, ori unde şă fiu, nu-lă voiu uita“.

„Şi de altceva nu’ţl vei mai aduce 
aminte?“

„îmi voiu aminti de munţii' aceştia 
înalţi, de livezile cele frumdse, de pă
durile, de valea şi de omenii buni!“.

„Şi tote acestea n’au atâta putere 
de» atracţiune ca să te reţină?“

„Nu, Sir, fiind-că datorinţa e stă
până.“

„Datorinţa?“
„Faţă cu tatălă meu. Da, căci bie- 

tulă meu tată prin uneltirile omeniloră 
răi şi prin unele întreprinderi nenorocite 
a ajunsă la sapă de lşmnă. Averea ni-s’a 
licitată cu toba, şi creditorii şi-au luată 
părţile. Nu ne-a rămasă altceva, Sir, 
decâtă ca tatălă meu să slujască unui 
fabricantă din Glasgow, pentru ca ast- 
felă să’i socotescă datoria ce o are la 
noi. Poţi vedea, Sir, că depărtarea 
nostră e legată de cinstea, care ni-e 
pusă în pericolă de a o perde.“

„Şi tatălă d-tale e destoinică pen
tru afacerile fabricei?“

„Oh, S ir! Chiară pentru asta mă 
întristeză eu aşa de multă... sărmanulă 
meu părinte e virstnică şi boln&viciosă!

„Iertată îmi este să întrebă, Alice, 
la ce sumă se ridică datoria d vostră?

„Gândescă că la o miiă de fiinţl 
şterlingi“.

Pe faţa tînărului se putea surprinde 
bucuria şi nobleţă inimei ce-lă stăpâneau. 
In minutulă acesta n’avea decâtă ună 
singură cugetă: vcâ ce darii dumtiecţeescu 
este averea când po$ face bine cu eau. 
După aceea prinse mâna copilei şi o în
treba cu încredere:

„Alice, vei veni d-ta şi mâne dimi- 
neţă aici?“

„Nu potă să sciu, Sir.u 
„Promite’mi că vei veni“.
„N’o potă face acesta.“
Numai mâne, numai mâne pentru 

ultima oră ; şi va atârna apoi dela ună 
singură cuvântă ală d-tale, ea să ne ve- 
demă mai multă.

Alice tăcea.
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tinţă, în multe privinţe defectuosă, cu 
tóté acestea a respinsü cererea de nuli
tate înaintată de representantulü gene
ralului Traianü Doda. Cum se judecă 
aceste casurî în cercurile juristice, nu 
voimü a cerceta aici mai departe. Este 
mai pre süsü de orice îndoială, că tó te 
procesele politice, care le-a pusü în 
scenă regimulü de partidü în ţSrile Trans- 
laitaniei contra naţionalităţilor nema
ghiare, care ţină la idea de statü aus- 
triacü, suntü cu totulü lipsite de orl-ce 
basă de dreptö şi suntü numai şi nu
mai o armă a politicei de partidü.

Nimenea nu póte crede seriosü, că 
bétránulü generalü ímpérátescü, care iu- 
besce Austria mai pre süsü de tóté, în 
realitate sé fiă unü criminalü, care a 
trebuitü sé fiă pedepsitü cu închisore de 
doi ani. Chiar décá *tóte tribunalele un- 
gurescl arü fi puse la cale de ministeriulü 
Tisza, ca sé declare pe generalulü Doda 
de criminalü, totü ar sci întrega lume, 
ce ar trebui sé crédá despre acestü ver- 
dictü alü justiţiei maghiare de partidü, 
din ce motive emanézá şi ce scopuri 
urmăresce. Generalulü cu sentimente 
austriace este acela, care în ochii ex- 
tremilorü Maghiari este unü spinű şi pe 
care credü a’lü pute nimici printr’unü 
verdictü alü justiţiei maghiare de par
tidü. Poporaţiunea grăniţărâscă, cre- 
dinciósá Tronului şi dinastiei, voescü ei 
a o sdruncina în tradiţiunile şi convin
gerile ei. Voescü a’i smulge din inimă 
credinţa, care a moştenit’o dela părinţi. 
Noulü idolü alü maghiarismului sé fiă pe 
viitorü Dumnedeulü ei.

Dór noi credemü, că mijlócele, care 
se folosescü, nu potü duce la scopü şi că 
peste totü se ţiintesce spre ceva ce nu 
se póte realisa. Popórele monarchiei, 
care portă în inimă însufleţire şi dra
goste pentru Austria istorică, nu se vor 
lăsa a fi silite prin nici unü felü de mij- 
lóce ale forţei, ca sé renunţe la idealele 
lorü şi sé se plece deilorü naţionali ma
ghiari, al cárorü cultü ílü profesézá ex
tremii maghiari. Idololatria produce câte 
odată flori rari. Butuculü de lemnü, pe 
care ílü adoră sélbaticii din Africa, póte 
sé 1© causeze acestora mare mulţumire. 
Insé despre nici o naţiune civilisată din 
Europa nu se va presupune, că va pă
răsi credinţa sa curată cătră Dumnedeu 
şi va crede în fetişultt sélbaticilorü din 
Atrica. Greneralulü austriacü, care a 
crescutü în credinşa însufleţită într’o 
Austriă mare şi puternică, dinastică şi 
ímpérátéscá, pe elü nici odată nu’lü vor 
îndupleca radicalii maghiari sé adoreze 
butuculü coloratü, înaintea căruia aceste 
elemente revoluţionare şi rebele ]jócá 
hora strigoilorü. Cine este unü adevérat 
şi sincerü austriacü, cine este însufleţitü 
de ideia ímpérátéscá austriacă, desvol- 
tată ín decursü de veacuri, acela nici 
odată nu va puté fi forţattt sé se lapede

de credinţa părinţilorti séi şi sé se plece 
înaintea idolilorü partidului radicalü 
maghiarü. ~

SCIRILE PILEI.
In Nr. 284 alü „Gazetei“ amü pu- 

blicatü scirea, că e vorba sé se desfiin
ţeze comisariatulü r. ung., care adminis- 
treză fondurile şcolare grâniţerescî ale 
Năseudului. „Schwarzgelb“ află din bunü 
isvorü, că Maiestatea Sa monarchulü a 
dispusü, ca fondurile sé trécá erăşi în 
administraţia autonomă a grăniţerilorfi.

** *
Se scie, că ultima adunare a „As- 

sociaţiunei transilvane“ a alesü vice-pre- 
şedinţe pe părintele vicarü archiepisco- 
pescü Niculae Popea din Sibiiu. In înţe- 
lesulü statutelorü, s’a presentatü guver
nului spre aprobare alegerea, dór ministrul 
de interne br. Orczi a refusatü aprobarea.

Acesta ne surprinde cu atátü mai 
multü, cu câta e cu neputinţă sé ne es- 
plicămă motivulü ce l’a îndemnată pe 
ministrula ungurescü la acestü actü ar- 
bitrarü.

** *
In 6 Noemvre s’a ţinută în Buda

pesta ín cestiunea regalielorü conferenţa 
representanţiloru oraşeloru cu magistratű 
regulată şi a celoru libere r., cari nu dis- 
punü de dreptulü jurisdictionarü. Din 
hotărîrile aduse amintimü între altele pe 
cele următore: Conferenţa cere ca res
pectivele oraşe sé se subtragă dela res- 
cumpărarea regalielorü; la casü ínsé décá 
s’ar rescumpăra şi regaliile numiteloră 
oraşe, sé fiă deopotrivă împărtăşite tóté 
oraşele de aceleaşi drepturi; mai departe 
conferenţa cere despăgubirea deplină; 
spesele de manipulare sé se stabilescă 
numai cu 5%. Diarele guvernamentale 
consideră aceste cereri ca nisce utopii; 
mai vértosü subtragerea numitelorü oraşe 
dela réscumpárarea regalielorü dicü ele 
că e absolutü imposibilă fără a nu se 
risca esecutarea întregei răscumpărări.

** $
Tribunalulü din Timişora a condam- 

natü pe Antonű Kadar, redactorulü unui 
diarü germanü din Timişora, la 6 luni 
închisore din causă, că a publicatü nisce 
articuli politici ín fóia sa, care nu este 
fóiá politică. Curia reg. a aprobatü sen
tinţa tribunalului.

** *
In fine după lungă aşteptare şi după 

mari speranţe, au primitü nu 90 de fa
milii, ci numai 11 familii de Ciangâi se
siuni pe moşia erarială dela Deva. Pă
mânturile şi-le-au lucratü deja, dér se 
íntorcü índérétü în Sécuime, ca tocmai la 
primăveră sé se ’ntorcă cu căţelă cu 
purcelü şi sé se stabilésca definitivü.

Acum sé sciţi, că se maghiarisézá 
Hunedóra — când salcia va face nuci.

** *

Studenţii unguri dela universitatea din 
Pesta i au ţinută la 6 Noemvre n. o adu
nare, în care au hotărîtă, la sfătuia pro
fesorului Dr. Thomas Yecsei, să adre
seze dietei o petiţiune în contra unora 
disposiţiunl ale noului proiecta de lege 
militară, privitore la serviciula volunta- 
rilora • pe una ana. De asemenea stu
denţii unguri dela universitatea din Cluşiu 
convocaseră pe diua de 7 Noemvre n. 
o adunare în sala redutei orăşenesc! tota 
în cestiunea noului proiecta de lege mi
litară. Rectorulă universităţii însă, pre
cum spune „Ellenzek“, a interclisa ţi
nerea adunărei la redută şi li-a pusa în 
vedere, că pota ţine adunarea la univer
sitate, dâcă se va da garanţiă, că discu- 
ţiunile politice se vora evita.

** *
Ministrula unguresca de culte şi in

strucţiune publică a data o nouă ordi- 
naţiune cu privire la căsetoriile încheiate 
între israeliţî. In sensula acestei ordina- 
ţiunl se inter4ice încheierea unora ase
meni căsătorii fără producerea documen- 
telora privitore la nascere. In casa când 
înse din ore care causă nu s’ar pute 
procura estrasula matriculara, despre a- 
cesta este a se tace raporta amănunţita 
la ministrula, pentru ca seu să se dis
pună introducerea respecţivilora în ma- 
tricule, seu — la casa decă nu s’ar pute 
dovedi împrejurările nascerei — să li-se 
potă permite numiţiloră individ! căsăto
ria pe basa altora date, ce s’ar pute 
descoperi.

* *
Viriliştî români în comitatulu Braşo

vului, pe anula 1889, sunta: Georgiu B. 
Popa, Diamandi Manole, Maria Bómbén, 
Andreiu A. Popovici, Petru Nemeşa, 
Constantina Steriu, Iosifa Puşcariu, Ióna 
Duşoiu sen., George Bómbéna (pupilii), 
Teochara Alexi, Zinca I. Popa, Erezii 
după Iacoba Mureşianu, Andréiu Bun- 
toiu. A poi: Legatula Jugaiana, Biserica 
gr. or. a 0î. Nicolae, Biserica gr. or. 
din cetate.

** *
Medicula militară eleva cl. 1 în re- 

servă Dr. Alexandru Popit e numita cu 
4iua de 1 Noemvre 1888 medica loco
tenenta în reservă.

** *
In Bistriţă, fiinda alegerea unui 

membru în comitetula municipala, Un
gurii candidaseră pe preşedintele tribu
nalului de acolo Kenyeres, er Saşii pe 
măestrula cismara Gottfried Klemens, 
care a şi eşita cu maioritate de 1 1  vo
turi; ar fi obţinută însă şi mai mare 
maioritate, decă alegerea nu s’ar fi fia&t 
pe 4iua târgului din Teaca, unde s’au 
dusa mulţi industriaşi. „Siebb. deutch. 
Tagbltt“ observă forte bine cu acestă 
ocasiune: „Nu este după gustula nos
tru, că una preşedinte de tribunala se 
consumă în trebile municipale, pentrucă

„In memoria mamei d-tale te roga, 
Alice, permite-ml! “

„Aşa dérá pentru ultima oră!“ 
Olivér după câteva minute dădu 

pinteni roibului, ér copila rămase cu în- 
doeli în gândurile ei.

Nu scia ce sé cre4ă despre tínérula 
lordü. Faţa lui tínérá şi frumosă, ţinuta 
lui cuviinciosă şi nobilă, privirea lui bi- 
nevoitóre, tóté acestea au născuta în su- 
fletula ei óre-care încredere, pe când 
presenţa lui neaşteptată şi cea din urmă 
rugare a lui i-se păreau forte stranie.

„Dér decă ar fi amoră?!“ îşi 4ise 
Alipe roşindu-i íntréga faţă pănă la u- 
rechí la gândula acesta deşerta... — „Nu, 
nu“ continua apoi, „el nu mé iubesce. Ş’a- 
poi nici eu n’aşă putea să-la iubescü. 
N’aşti putea iubi pe nimeni mai multü“.

După acésta Alice simţi că i-se 
strînge inima şi în dimineţa următore 
îi părea forte réu, că a promisü. Dér cu 
tóté astea cea din urmă întâlnire trebuia 
să se facă.

Şi când sosi Alice la mormántü, cu 
inima cuprinsă de durere şi de curio-

sitate, Oliver o aştepta deja pe colina 
mormântului.

Ela îi sări înainte şi tremurându’i 
vocea 4ise forte mişcata:

„M’ai făcuta fericita, Alice, că ţi-ai 
înplinita promisiunea.“

„Domnule“, răspunse copila, „am ve
nita în sperarea, că vei pune a4i capătă 
purtărei d-tale misteriose de pănă acum.“ 

„Precum doresci, Alice. Mai întâiu 
trebue să’ţi dau cutiora acesta. Cuprin- 
sula ei mi-te intereseză, fiindcă ea este 
pentru părintele d-tale. Iertata este să 
sciu numele dânsului?

„Viliam Dumfort.“
Tînărula scrise numele acesta de

asupra cutiorei, şi-o predete apoi Alicei.
„Şi acum, continuă copila, îţi vine 

rândula, să’ml spui numele d-tale ? “ 
„Permite’mi să-la retaca, Alice? 
Câteva minute stătură unuia lângă 

altuia fără să 4ică o vorbă.
„Şi acum, Alice“, întrerupse tînărula 

tăcerea, „atrână dela d-ta ca să ne 
mai întâlnima vre-odată în viăţă, ori nu!“ 

„Şi ce te-a îndemnata pe d-ta la 
întâlnirea acesta?

„Una interesa, pe care nu cuteza 
a-la descoperi“.

Alice se făcu palidă ca cera, se în- 
tórse cu spatele spre ela, şi’i răspunse 
tremurânda :

„Domnule, mi-e témá de d-ta!“
„Fi sinceră, Alice, vrei ori nu să 

ne mai întâlnima?“
„Nu vréu“, réspunse copila.
Tinérula se simţi rănita de vorba ei. 

Câteva clipe stete aşa muta şi nemişcata, 
şi apoi cu părere de réu, fără de sómén, 4ise: 

Bine, Alice! Aşa deră nu te voiu 
mai vede în veci“. Merga ca sé nu mé 
reîntorca mai multa şi voiu ruga pe 
Dumne4eu sé te binecuvinte cu tóté da
rurile lui, şi sé’mi facă posibila ca nici
odată sé nu te pota uita.... Dór lasá-mé 
Alice să-ţi săruta mâna.

Copila fără de voie îi întinse mâna 
ce fu acoperită de lacrimile şi sărutările 
tínérului, care cu faţă desperată, după câ
teva secunde, călărea spre Manfries.

(Va urma).

nici va4a lui nu câştigă, nici încrederea 
în obiectivitatea tribunalului. Fişpanultt 
Banii}'- are destui mameluci în comite
tula municipala (Preotula Müller din 
Iada a fosta scosa afară din comitetulü 
administrativa, alegându-se în locu-i 
preotula Keintzel.) Nu e necesara, ca şi 
preşedintele tribunalului sé tragă de a- 
cestă funiă. Una preşedinte de tribunalü 
ar trebui se stea mai susa.“

** *
La 21 Noemvre n. se va pertracta 

înaintea curţii cu juraţi din Cluşa pro- 
cesulu de pressă intentata pentru vătămare 
de onore de cătră colaboratorula lui 
„Ellenzek“ Michaila Magyari în oontra 
redactorului lui „Erdelyi Hirado“ Iosif 
Korbuly. Acusatorula e representata de 
profesorala de universitate Dr. Moriz 
Kiss.

Trista lucru, când 4iariştii îşi inten- 
teză unii altora procese. N’au la dispo- 
sitiune diarele lora să se răfuiască?

** *
D-la Ioanu Curiţă, studenta în filo- 

sofiă, e numita sublocotenenta în reservă 
la honvedl.

** *
Deorece curtea serbescâ voesce sâ 

ţină secreta actulu divorţului înaintea 
prinţului de coronă, de aceea guverno- 
rula acestuia a rugata pe Regina Nata
lia, să nu-i destăinuiască fiiului său în 
scrisori acesta fapta. Regina însă a răs
punsa, că cela dintâiu, care trebue să 
afle despre acestă durerosă măsură con
tra ei, este fiula său.

Libertatea pressei in U iaria*).
(Urmare).

Cu acesta ama şi ajunsa la punc- 
tula, unde se ivesce pe deplina contra- 
dicţiunea interioră logică între postula
tele acestei idei de stata şi între princi
piile adevăratului liberalisma. In faptü
— spre a rămâne la obiectula nostru 
speciala — de s’ar aproba, ori de s’arü 
desaproba acesta ideă de stata, despre 
aceea nu póte să esiste nicl-o deosebire 
de părere, că voinda a încerca seriosü 
realisarea ei, în prima liniă nu se póte 
tolera libertatea pressei naţionale-oposi- 
ţionale. Cela ce a cugetată numai in 
câtva asupra operei unificării naţionale 
şi n’a putută sé recunoscă dinainte ab
soluta imposibilitate de-a-o esecuta, acela 
a trebuita ca cela puţina să fiă în clarü 
despre atâta, că pe lângă tóté dificultă-; 
ţile, cari se pună în cale deja acelei 
unităţi culturale naţionale, care numai de 
curânda a devenita o parolă agreată, 
greutatea capitală zace, aşa puté 4ice, în 
acela procesâ de metamorfosă sufletescă in
terioră, care consistă într’o schimbare a 
propriei consciinţe naţionale cu o consciinţă 
naţională streină şi care procesa de me 
tamorfosă sufletéscá massele poporaţiunei, 
adecă maioritatea ei, ar şi trebui în ade- 
văra sé’la percurgă, décá este ca să se 
ia şi numai în vedere seriosă realisarea 
acestei unificări. Este însă totodată clarii, 
că acea unitate de limbă la care s.‘ nisii- 
esca sub parola „unitate de cultură na
ţională“, n’ar pute să formeze decâta nu
mai condiţiunea esterioră a unificării na
ţionale şi că adevăratula sâmbure ala ei 
se póte găsi numai în unitatea de senti- 
mente naţionale. Şi nu este o apariţiune 
întâmplătore, ci o apariţiune forte lo
gică, décá acele elemente sociale, cari se 
entusiasmézá a4l pentru acestă ideă de 
stata, resâmta a4i deja şi necesitatea 
unora reuniuni de cultură speciale, cart 
îşi puna ca ţîntă tocmai realisarea şi 
promovarea acestui grandiosa procesüie 
metamorfosă sufletéscá. In adevéra, a- 
cela aşa numita „patriotisma adevératü“, 
pe oare aceste reuniuni de cultură caută 
a-la réspándi între concetăţenii lora de 
altă naţionalitate, ar fi o vorbă golă, 
décá ar fi ceva alta, decátü tocmai acelü 
sentimentü specificű naţionalii, de oare 
suntü însufleţiţi înşişi mambrii acestorü 
reuniuni.

Aş ader stingerea propriei consciinţe 
naţionale şi deşteptarea unei consciinţe na
ţionale străine, etă marea ţintă a unificării 
naţionale! In adevérü o ţintă grandiosă, 
care póte ar fi vrednică de cele mai 
bune puteri, de cei mai buni bărbaţi, 
decă nu ar fi o utopiă. Dér eu nu voiu 
sé mă ocupü de astădată mai de aprópe

*) A se vedé n-rii 237, 238 şi 239 ai 
,0-az. Trans.“ din an. c.
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K  acâst& cestiune, căci problema ce 
■p>ani pus1 o nu este de a descrie câtă 
He pote de obiectiva stările create prin- 
jlipsa pe tărâmuia libertăţii pressei.
|  Ca acestă nisuinţă, ce are de scopă 
| unificarea naţională, trebue să pună &ţă 
în faţă faptulă, că astădi tOtă activitatea 
pressei nostre naţionale tinde tocmai la 
aceea, ca să ţină viuă propria consciinţă 
naţională a poporului română, ca s§ o 
deştepte în cercuri totă mai estinse şi 
tottt mai intensiva să o învioşeze. Şi 
acesta a ei activitate are adl esclusivă 
numai ţinta memorată, nu numai din 
causa ce se’nţelege de sine, că consciinţa 
naţională este cela mai înalta fi mai 
scumpa buna naţionala ce se p6te cu
geta; nu numai pentru tceea, pentru că 
acestă buna, cela mai înalta, precum ve- 
demă, este seriosa ameninţata, ci şi din 
altă causă, deşi în acestă privinţă sub- 
ordinată, care este numai o urmare a 
politicei nOstre de stata şi care consistă 
ia aceea, că nulificându-se politicesce 
poporala româna i se ia în modă arti
ficială şi pressei naţionale române ori-ce 
altă tăremă ală vieţei politice, aşa că 
problema şi activitatea pressei nostre na- 
ţiomle se concentreză astâfy în cultivarea 
conştiinţei naţionale.

De sigură că nu se pote contesta 
din punctula de vedere ala adevăratei 
libertăţi de pressă, că acestă pressă îşi 
esercită prin aceea numai bunulă ei 
dreptă, ba îşi împlinesce chiar o datoriă 
morală, de care nu se pOte degagia. De 
altă parte însă nu este mai puţina clară, 
că din punctulă de vedere ală unificării 
naţionale acestă cultivare a propriei cons- 
cnnţe naţionale trebue să apară ca cea 
mai periculosă agitaţiune, ca cela mai 
mare delictă de pressă, căci nimicii nu 
împedecă aşa de multa unitatea pretinsă 
a consciinţei naţionale, ca tocmai cultivarea 
propriei consciinţe naţionale a altora.

Aşad&r o politică de stată, care stă 
în serviciulă ideei de stată a unificării 
naţionale, şi o pressă, care, răcpmată pe 
libertatea de pressă garantată în prin
cipiu, lucră cu totă hotărîrea în contra 
acestei politice de stată, se întelnescă 
şi se ciocnescă aici cu totă puterea con
trastului a două principii, ce nu se potă 
împăca unulă cu altuia. O politică de 
stată, care pentru că nu recunosce încă 
â i imposibilitatea realisării ideii sale de 
stată, să ţină cu tote puterile la acestă 
ideă şi totuşi să tolereze o agitaţiune a 
pressei naţionale făcută sub scutulă li
bertăţii de pressă garantată în principiu, 
o agitaţiune, care deşi în sine f6rte le
gitimă, nu se pote uni nicidecum cu 
acestă ideiă de stată, o asemenea poli
tică de stată este o contradicere, care 
nu se pote susţine pentru durată şi 
cumcă ea a esistată şi mai înainte, se 
p6te înţelege numai sub două presupu
neri: ori-că puterea de stată n’a pre
ţuită cum se cuvine importanţa acestei 
agitaţiuni, ori-că n’a sciută să cuprindă 
fii totă însemnătatea ei contracjicerea in- 
terioră a propriei sale idei de stată faţă 
ca-o adevărată libertate de pressă.

(Finea va urma).

Corespondenţa „Gaz. T ras.“
Voila, 9 Noemvre 1888.

Domnule Redactoră! Ieri s’a făcută 
fel cerculă electorală ală Voilei alegerea 
tmui membru pentru representanţa mu
nicipală a comit. Făgăraşă, în loculă 
d-lui preotă din Voila, Nicolau Şerbană, 
carele a devenită membru virilista. S’a 
alesă membru d-lă Nic. Ludu, învăţătoră 
în Becleană.

Avendă în vedere, că acestă cercă 
electorală a fostă mai totdéuna asilulă 
streiniloră, cari prin uneltiri reeşiau ca 
membri în representanţa municipală, sin
gură numai cu concursulă Rom anilor ă — 
căci alegători de altă nemă nu suntă 
~ atunci trebue să ne bucure resulta- 
tulü alegerei de ieri, cu atâtă mai multă, 
C& uneltirile, în unire cu unii rătăciţi, 
nici acum n’au lipsită.

Alegerea s’a făcută prin votisare 
secretă şi a decursă în cea mai bună 
prdine. Resultatulă scrutiniului a fostă: 
Borosnyai Béla, pretoră în Făgăraşă, a 
primită 7 voturi; Schermann László, sub- 
prefectă la domeniulă erarială din Sâm
băta, care nu póte suferi nimică ce e 
română, a obţinută 31 voturi, şi în fine 
Nicolau Ludu 46 voturi, proelamându-se 
célü din urmă de membru alesă — pri
mind ü de astă dată bună lecţiune neo- 
raaghiarulă Schermann, că unde Românii

se unescă, acolo uneltirile se sfarmă. Şi 
décá în trecută cerouâă Yoilei s’a umi
lită a ocroti elemente duşmănose nému- 
lui nostru şi a alege de membri ai re- 
presentanţei municipale inimici decla
raţi ai naţiunei nóstre, atunci potă să 
cjieă, că prin actulă de ieri şi-a ştersă 
pata şi ruşinea din trecută, avendă, fi- 
resce, a urma şi mai departe aşa.

Actulă îndeplinită ieri, se pare în 
sine de puţină însemnătate, fiindcă s’a 
alesă numai ună membru, dór cu atâtă 
este de mai mare însemnătate, când se 
ia în considerare câtă de multă s’au o- 
pintită aceia, cari voiau să scotă din 
urnă cu ori ce preţă pe neaoşulă ma
ghiară Schermann Laszlo.

Meritulă acestei reuşite şi bune lec- 
ţiuni pentru streini este ală bravului şi 
energicului tînără juristă domnulă Ni
colau Şerbană, carele în óra deci
sivă s’a presentată la urnă cu 30 ale
gători din comuna vecină Dridifă, dove- 
dindă prin acesta, că în sinulă său bate
o inimă de Română verde, care promite 
multă pe viitoră pentru causa Românis
mului, şi carele n’a voită să mai sufere 
ruşine pe cerculă electorală ală Voilei şi 
respective pe comuna sa natală. înainte 
numai, că plugarii dela sate îlă voră 
urma, unde va cere trebuinţa. Nu mai 
puţină a contribuită la reuşită şi d-lă 
preotă Nicolau Şerbană, carele încă n’a 
mai putută suferi să fiă blamată comuna 
sa. Dâmnă şi de t0tă lauda a fostă de 
astădată şi atitudinea d-lui not. cerc. 
Dănilă Şerbană, în calitate de preşedinte 
ală comisiunei electorale. VedI aşa tre
bue să se recomande omenii noştri, decă 
voiescă să valoreze ceva şi înaintea străi- 
niloră.

Onóre merită alegătorii din Dridifft, 
în frunte cu d-lă preotă Oprişă şi cu 
învăţ. G-ramă, cari au păstrată cea mai 
laudabilă solidaritate.

Etă dór, ca şi opinca română face 
m inuni şi pune în respectă pe străini, 
numai conducători şi încă conducători bi
nevoitori să aibă.

Să credemă, că acesta cercă electo
rală nici când nu va mai suferi să fiă 
unélta uneltiriloră duşmane, şi că tot
odată acestă casă va îndemna şi pe alţii 
la activitate în unire, căci numai „în u- 
nire este putere!“ Aşa să fiă!

Âlegetorulfi.

Literatură.
Niţă Dragă, schiţă din viteţa unui 

muncitoră, de I. C. Panţu, a eşită în 
broşură de 73 pagine octavă, cu preţuia 
de 20 cr.

Logofôtulü Mateiu, novelă de aoelaşă 
autoră, o broşură de 105 pagine octavă, 
cu preţuia de 40 cr.

Amêndouë novelele se află de vân
zare la librăria N. I. Ciurcu în Bra- 
şovă.

Vinarsu s6u rachiu.
(Prelegere publică dela mediculti. Petru Argin- 
tariu. Din cartea „Merinde dela şc61&“, deDr.

Georgiu Popa.)
(Urmare).

Ml-am reservată să vorbescă anume 
de împăratulă Napoleonă IU, genială ju- 
decătoră în cestiunl politice şi sociali. 
El ă oferi poporaţiunei de oraşe lucru şi 
câştigă, şi s’a îngrijită de alimentaţiune 
sănăt6să şi efbină. Lucrătorulă sărmană, 
când are căpătare de puţini cruceri, 
intră cu ei în birtă, desconsiderându-i, 
însă d6că câştigă florini, e atentă, alergă 
să-i ducă la familiă acasă. Demolări şi 
edificări mari se făcură în Parisă. Im- 
păratulă nu ş’a înşelată în combinaţiunea 
sa. Infrumseţarea Parisului, atrăgea că
lători cu stare, şi ce spesau acolo cu 
susţinerea, banii rămâneau Franciei, des- 
daunare şi remuneraţiune bogată pentru 
edificări. Poporaţiunea cu câştigă şi bine 
nutrită, părăsia spirtuosele. Dovedă elo- 
cinte se văcju la spitale. ’Nainte, dom- 
nindă regele Ludovică Filipă, Lunea di- 
mineţa se umpleau spitalele de morboşl 
din petrecerile, escesive de Dumineca.

Insă sub NapoleOnă, numărulă morboşi- 
loră era Luni egală cu celelalte ciil© j nu 
mai dedeau asaltă la spitale. După că
derea împăratului, erupsă revoluţiunea 
cu o furiă, ce face ruşine umanităţei. In 
guvernulă ce urma, fuse ministru de es- 
terne Iuliu Favre, renumitulă advocată. 
Ministrulă emise cerculară la represen- 
tanţii săi în străinătate, cu însărcinarea, 
să esplice pretutindea, că împăratulă a 
fostă causa la revoluţiune, de Ore ce, cu 
întreprinderile sale, adunase multă glotă 
la Parisă. Cine nu judecă superficială, 
va traduce circulariulă aşa: Noinuscimă 
ca împăratulă să dămă glotei lucru şi 
câştigă ; revoluţiunea a purcesă dela sto- 
macă!*)

Onoraţii mei ascultători, agricultori 
de profesiune, voră suleva momentulă 
economiei rurali: decă, părăsindă spir- 
taosele, voră înceta fabricele de spirtă, 
bucatele nu voră ave preţă şi unde le 
vomă vinde? decă nu vomă arunca pru- 
nile în căldarea de vinarsă, ce să înce- 
pemă cu ele?

Relativă la fabrice scimă toţi, că 
spirtulă, ce se produce acolo, se între- 
buinţeză, în precumpănire, la diferite ar- 
ticle de industriă, la pregătirea loră, la 
spiceriă, farmaciă şcl. Fabricele deră nu 
voră simţi dauna din moderaţiunea seu 
abstininţa nostră, f&ră pOte voră do
bândi când, deveniţi buni lucrători, vom 
fi în stare să le oferimă cantităţi mai 
mari de bucate ; eră d^că s’ară înlesni 
unele articole de industriă, ar fi numai 
în folosulă nostru. Invedereză deci, că 
la nici o întâmplare, n’am suferi la vin
derea bucateloră aceea daună mare, ce 
ni se vine din beutura de vinarsă.

(Va urma.)

SCIRÎ TELEGRAFICE.
Lisabona, 11 Noemvre. Minis

trulă de resboiu a demisionată.
Newyork, 11 Noemvre. Erí a 

isbucnitü în fabrica de manometre 
Rochester loou. Derîmându-se fa
brica, au fosta ucisî 12 ómení, ră
niţi 20 şi îmormentaţî sub ruine 21.

Paris, 11 Noemvre. Căi ét ori 
svediani esploratorî prin partea 
vestică dela Congo au primitü 
scrisori prin care se confirmă mórtea 
lui Stanley.

Petersburg, 11 Noemvre. „Jour
nal de St. Petersburg“ c|ice cu 
privire la vorbirea resboinică a 
generalului G-urco, că trebue se 
aibă cineva unü mare gradü de 
nesciinţă de a crede, că G-urco a 
vorbitü aşa ceva.

Madrid, 11 Noemvre. Cano vas 
del Castillo a sositu în Madrid în 
mijloculü unoru manifestaţiunî duş- 
mánóse. La localulü clubului con
servatorii au fostü sparte tóté fe- 
restrile.

U L T I M E  .senă.
Pesta, 11 Noemvre. Se anunţă, 

că conflictulü iscatü între gu-

*) In timpulă din urmă, alcoolis- 
mulă, cu preferinţă întrebuinţarea de 
absintă, cresce forte în Francia. Medi- 
cuîă Dr. E. DeCaisne publică date în jur- 
nalulă „Figaro“ din 9 Ianuarie 1888. 
Arată între criminali 60% cari din be- 
ţiă au comisă fărădelegi; eră suma celoră 
nebuni din alcoola o produce în cifra de
10.000 (^ece mii) numai în Parisă cu ţi- 
nutulă S®cuana (Seine), va să dică, după 
fiă-care una miiă de locuitori se vină
3 —4 nebuni din beuturi. In Februarie 
1888 legislaţiunea a decretată urcarea 
tacseloră pe alcoolice. De acum deră, 
séu voră bó mai puţină, fiindă beuturile 
mai scumpe, séu că oeutorii voră sărăci 
mai tare şi voră decăde mai multă; una 
din două, dér care? nu se póte pre- 
vedé ! — Totuşi germanii credă, că dân
şii au întrecuta celelalte popóre, de oră 
ce imperiulă Germană (dice „Berlin. 
Tagbl." din 1 Iulie 1888) se vină la 
ană 1 1  (unsprăcjece) litre de rachiu de 
fiă-care capă de omă.

vernii şi primatele Simor în aface
rea dela Tyrnau s’a aplanată defi
nitivă în favorea guvernului. Mi* 
nistrulu de culte şi de instruc
ţiune publică, contele Albin Csaky, 
a adresată o scris6re cătră car di- 
nalulu Simor cu data de 28 Oc- 
tomvre, în care declară, că are in- 
tenţiune a regula dreptulu de in- 
specţiune alu inspectoriloru regescî 
asupra instituteloru de înveţăment 
catolice. Mai departe a rugată 
ministrulă pe primatele, ca se stă- 
ruescă ca testimoniile ce s’au dat 
fară de subscrierea inspectorului 
şcolară se fiă subscrise ulteriorii 
de acesta şi ca directorulă dela 
preparandia din Tyrnau se fiă as
pru dojenită.

Primatele Simor a respunsă, 
după cum scrie „Nemzet“ cu data 
de 8 Octomvre, împărtăşindă mi
nistrului Csaky că a luată deja 
mesurile dorite de elă. C’unu cu- 
ventă primatele s’a arătată torte 
prevenitoră faţă cu d-lă Csaky.

Borna, 11 Noemvre. Ambasa- 
dorulă Nigra, care plecă la Yiena, 
duce contelui Kalnoky însemnele 
ordinului Anunciatei, ce i s’a con
ferită din partea regelui Umberto .

Atena, 11 Noemvre. F6ia ofi* 
cială publică logodna princesei grâ* 
cescî Alexandra cu marele duce Pavelti 
ală Rusiei.

Parisu, 10 Noemvre. In şedinţa 
de ac}Î a camerei francese a de
clarată ministrulă de resboiu Frey- 
cinet între altele: Ar fi ună lucriî 
chimerică as pera, că vomă put^ 
scăde bugetulă de resboiu. Trebue 
se ne pregătimă chiar a iace 
sforţări estraordinare spre a asigura 
aperarea ţerii. O ţeră mare trebue 
se facă, ca on6rea şi demnitatea 
se nu depindă decâtu dela ea în
săşi. (Aplause) Pe câtă timpă nu 
se va pute schimba situaţiuneş, 
generală, nu putemu spera, că bu
getulă de râsboiu va pute deveni 
mai mică de 650 mili6ne. Chei- 
tuelile n6stre n’au ună caracteră 
agresivă şi nimeni nu se va mira 
că Francia vrea să-şi asigure inde- 
pendinţa înaintea îniregei Europe* 
(Viue aplause.)

Cursulu pieţei Braşovu
din 9 Noemvre st. n. 1888.

Bancnote românesc! Cump. 9.37 Vênd. 9.40
Argintü românescü . n 9.30 » 9.35
Napoleon-d’orl . . . rt 9.63 H 9.6$
Lire turcesc! . . . >1 10.92 « 10.95

n 9.92 » 9.95
Galbinî . . . . . n 5.70 » 5*74
Scris. fonc. „Albina“ 69/0 n 101.— n —

» n n 5% rt 98.— n 98.50
Ruble rusescl . . . n 126.— »* 127.—
Discontulù . . . . 6 7 ,-8 %  Pe anü.

Cursaltt la bursa de Viena
din 10 Noemvre st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 .............................101.30 '
Renta de hârtiă50/0 ............................. 92.30
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 144.75 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 98.60*' 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . 116.75
Bonuri rurale u n g a r e ........................105.— ,v
Bonuri cu claşa de sortare . . . . 105.—
Bonuri rurale Banattt-Timiştt . . . 104.75
Bonuri cu cl. de s o r ta r e ................... 104.75
Bonuri rurale transilvane...................  104.50 -
Bonuri croato-slavone................... ....  104.50 /
Despăgubirea pentru dijma de vinü

u n g u re scü ......................................99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 130.75 ’ 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului . . . . . . . . .  123.25
Renta de hârtiă austriacă , . . . 32.—
Renta de argintü austriacă . . . .  82.75
Renta de aurü austriacă . . . . . 109 90
Losuri din 1860 . . . . . . . . 189.75
Acţiunile bäncei austro-ungare . . . 876.—•
Acţiunile bäncei de creditü ungar. . 303.—v
Acţiunile bäncei de creditü austr. . 308.— *
Galbeni împărătesc! .. . . . . 5.77
Napoleon-d’orl . . . . . . . . 9.64
Mărci 100 împ. germane . . . . . 59.70
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  121.75

' 1 I Ml ........ ........... I|*

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Or. Aurel Mureşianu.



Cea mai bună «5,36-25
H â r t i e  de ţ i g a r r e t e

este veritabilu l«!

LE HOUBLON
fabricată francesti 

de GAWLEY & HENRY, în PARIS
A se feri de imitajiune.

Acestă h.ârtiă se recomandă cu căldură 
din partea domnilor^ Dr. J . J . Pohi, D. E. 
Ludwig, 1). M. Lippmann, profesori de chi
mie la universitatea din Viena, pentru cu
răţenia sa absolută şi pentru că nu are în 
onsistenţa sa nic! o materia stricăciosă;

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
ă 5 cr. se potii cumpăra în 
tutungeria I. Gross, în libră
ria Mcolae Ciurcu şi Al 
brecht & Zillich.

Bursa de BucurescT.
Cotă oficială dela 28 Octomvre st. v. 1888.

Cump. vend.
Renta română 5u/0 ...................  — — •—
Renta rom. amort. 5% • • • 96-72 97.—
Renta convert. 6°/0 • —•— —•— 

n r> n 5% 97.—
„ „ urban 7°/0. . . 106. */*
n n n 6% • • • • ~

„ „ 6% . . . .  . 94. V, 9 5 .-  
Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . —.— —•_

97.s/4 
107-—

A vist d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei SÔ 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitü diarulü nostru până acuma. ♦

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresii 
lămuritu şi sé arate şi posta ultimă.

Administrai. „Gaz. Trans.“

irea si t Io BrasoTB.
I. Plecarea trenurilorü:

I. Dela Braşovu la Pesta:
Trenulü de persone Nr. 807: 7 ore 10 de minute séra.
Trenulü mixtă Nr. 315 : 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenulü accelerată Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa.
Trenulü mixtü Nr, 318: 1 oră 55 minute după amédl.

II. Sosirea trenurilorü:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulü de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amédl 
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 ore 52 minute séra.

2. Dela Bucurecî la Braşovâ:

Trenulü mixtü Nr. 317: 2 ore 32 minute după amédl.
Trenulü accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

B. Sosirea postelorü :
a) Delà Rêçnovü-Zêrnescï-Branü la Braşovă : 10 ore înainte de amé 4
b) „ Zizinü la Brasovü: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Brasovü: 6 ôre séra.
d) v Făgăraşu la Brasovü : 2 ôre diminéça.
e) „ Săcele la Braşovtt: 6 ôre 30 minute séra.

À. Plecarea postelorü:
a) Dela Braşovtt la Bê§novü-Zêrnescï-Branü : 12 ôre 30 m. după ame<}ï.
b) „ „ „ Zizinü: 4 ôre după améc}!.
c) „ n în Sëcuime [S. Georgï] : 1  oră 30 minute nôptea.
d) „ „ la Fàgâra§ü: 4 ôre dimin0ţa.
e) „ „ la Sâcele : 4 ôre dimin0ţa.

Se deschide abonamentö pre anulü 1888
la,

AMICULU FAMILIEI, piarü beletristicü şi enciclopedicü-literarü — cu ilustraţiunî.— Cursulü XII. — Apare în 1 şi 15 4i 
a lunei in numerî câte de 2—8 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Româniioru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume in  mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivic[ilorü 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţuia de prenumeraţiune pre anulű íntregü e 4 fl, pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, platibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

PBEOTULU ROMANI), piarü bisericescü, scolarü şi literarü — cu ilustraţiunî. — Cursulü XIV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2 ‘/2 — 3 7* cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelora teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesü funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericésca, scolastică şi literară. — Preţultt de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 f l .— pentru România 10 franci — lei, platibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Golectanţii primescü gratistt tottt alâ patrulea esemplartt.
Numeri de proba se trlmltu gratisu orî-cni cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvár.— Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Disensiuni filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea iimbei rom ânesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1  fl.

Cuvântări bisericesci la to te s ă r
bătorile de peste anii, de I. Papiu. 
lină volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesci întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendfr şi o notiţă is
torică la fiă-care sărbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sărbătore. Preţulă e 2 îl.

Barbu cobzariulQ. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei : Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanii craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elfi trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F, Negrtiţă. Preţulă 25 cr.

Braoda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea tn coptlăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanâ şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia In Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1  fl.. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulâ dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteea Sătenului Românii. Car
tea I, II, IU, IV, cuprindă materii 
f6rte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1  fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru  invgţămentulii intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
vSţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învg- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Românî. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de G ram atica Iimbei ro 
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica Iimbei româbe lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari românî. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei tn scola poporală pentru în
văţători şi preparaneji. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

M ărgăritaruld sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
ffyrte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculii m ărgăritard  sufietesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesci
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pânejă 26 cr.

C ărticică de rugăciunî şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 c r.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visuld P rea  Sântei Vergure Maria 
a  Născătorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl,, 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografa A. MUREŞIANU, Braşovu


